

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бузмаковой Анны Владимировны «Структура и содержание конфликтостойчивости личности на этапах профессионального обучения и педагогической деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая psychology.

Актуальность темы диссертационной работы Бузмаковой А.В. не вызывает сомнений. Подвижность и изменения в социально-экономической сфере нашей страны, оказывают влияние на образовательный процесс на всех его уровнях. В данных условиях конфликтостойчивость личности педагога начинает выступать как качество, необходимое для успешного прохождения этапов профессионального обучения и педагогической деятельности.

В автореферате отражены все признаки научно-квалификационной работы: актуальность работы, научная новизна, теоретическая новизна, практическая значимость, объект, предмет, цель, задачи, гипотезы исследования, положения, выносимые на защиту, организация и обеспечение исследования, краткое содержание теоретической части, основные результаты эмпирической части, выводы и основные публикации. Положения, выносимые на защиту, обладают новизной и убедительно доказывается исследованием и находят свое отражение в выводах.

Достоверность результатов исследования подтверждается теоретико-методологической обоснованностью, репрезентативностью выборки, комплексом диагностических методик, адекватными методами математической обработки данных, глубиной и качеством интерпретации полученных результатов.

Необходимо отметить глубокую методологическую проработку Бузмаковой А.В. проблемы. Конфликтная ситуация и ее репрезентация в сознании педагога рассматриваются ею в качестве онтологического основания метасистемы конфликтостойчивости. На основе такого подхода в работе раскрыта регуляция взаимодействия системных и метасистемных

компонентов конфликтостойчивости, выделены основные механизмы ее функционирования и виды (интегративная и компенсаторная).

По нашему мнению, недостатком автореферата является слишком развернутые положения, выносимые на защиту, которые можно представить в более операциональном виде. Это замечание не снижает значимости проведенного Бузмаковой А.В. диссертационного исследования.

В целом работа обладает всеми квалификационными признаками диссертационных исследований. Она отличается авторским подходом, новизной, актуальностью и оригинальностью решения исследовательских задач. Особого внимания заслуживает солидная апробация результатов исследования, осуществленная автором на международных конференциях, в процессе участия в реализации государственных заданий и АВЦП Министерства образования и науки РФ, соавторства в двух монографиях.

В целом рецензируемая работа характеризуется строгой логичностью, последовательностью в изложении содержания, постановкой отчетливых, конкретных целей, глубоким осознанием предмета исследования и форм, методов, необходимых для реализации поставленных задач. Выводы и положения, выносимые на защиту, доказаны в ходе многоступенчатых экспериментов на репрезентативной выборке, с адекватным использованием современного математического аппарата. Рецензируемая работа имеет существенное теоретическое, практическое и определенное экспериментальное значение для педагогической психологии, психологии труда, психологии личности.

Диссертационная работа «Структура и содержание конфликтостойчивости личности на этапах профессионального обучения и педагогической деятельности» отвечает требованиям, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней» (№ 842 от 24.09.2013), а ее автор, Бузмакова Анна Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая психология.

Отзыв составлен доктором психологических наук, профессором Селивановым Владимиром Владимировичем. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры общей психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Смоленский государственный университет» (протокол № 2, от «05» октября 2016 г.)

*6.10.2016*

Доктор психологических наук, профессор,  
зав. кафедрой общей психологии ФГБОУ ВПО  
Смоленский государственный университет

В. В. Селиванов

### Сведения о составителе отзыва

ФИО: Селиванов Владимир Владимирович

Ученая степень, звание: доктор психологических наук, профессор

Должность: зав. кафедрой

Организация: ФГБОУ ВПО Смоленский государственный университет

Адрес: Дом. адрес: РФ, 214036, Смоленск, ул. Рыленкова, д. 42, кв. 123

Телефон: тел.: 89107204233

E-mail: [vysel@list.ru](mailto:vysel@list.ru)

Адрес учреждения: РФ, 214000, г. Смоленск, ул. Пржевальского, 4

Тел.: (4812) 700201, факс: (4812) 383157

E-mail: [rectorat@smolgu.ru](mailto:rectorat@smolgu.ru)

Подпись *Селиванов Ю.Ю.*  
удостоверяю. Нач.отдела кадров СмолГУ

*56. 10.2016г.*

